

## 護理學院領導學生走向國際化，成為國際人

護理學系 尹裕君主任、黃薇諭同學

<附圖: 快樂的學習(PBL) >



走向國際化已經是全世界的潮流，更是許多大學培育尖端人才的趨勢。因為交通發展的便利、資訊科技的發達及網際網路的進步，將世界上的每一個國家帶向地球村的行列，因此走向國際化是每一個學生都應有的自我期許。

走向國際化，除了培養基本的專業能力，加強外語能力及樂觀進取的學習態度都是不可或缺的。但是台灣學生上課時幾乎不提問，下課後也很少主動找老師問問題，因此對於學問缺乏求知的精神，也失去培養卓越的專業能力。此外，根據統計，TOEFL、TOEIC等的外語檢定測驗分數，台灣學生們的

排名年年下降，亦突顯我們的外語能力水準降低。種種數據顯示專業能力、外語能力、積極的學習態度的缺乏，造成我國大學生的競爭力年年下降。如何走向國際化，成了各個學校必須積極面對的問題。

護理學院因應此趨勢，在培養專業能力方面，在課程中融入了問題導向學習方法教學（PBL），讓學生養成自我學習及終生學習的能力，並培養學生溝通、資料收集與統整的能力，增進學生的專業能力。

在加強外語能力方面，護理學院配合學校政策訂定英文能力檢定標準，學生們需於畢業前通過英語中級檢定的測驗。另外，除課程上配合使用原文書之外，在本年度也舉辦了一系列「國際交流分享講座」的活動，透過系上老師的參訪、留學、參加研討會等等的經驗，讓學生更有國際化的視野，對加強自己外語的能力更有興趣。這個學期的「國際交流分享講座」的活動有：李選院長—「大陸姐妹校參訪經驗」，郭碧照老師—「美國OU交換學者經驗」，徐明儀老師—「英國留學及工作經驗」，袁素娟老師—「香港醫院國際交流經驗」，廖玟君老師—「美國留學與國際研討會報告經驗」，蘇淑芬老師—「英國留學與國際研討會經驗」，李淑杏老師—「阿拉伯聯合大公國UAE交流經驗」…等。為讓外語更生活化，護理學院另舉辦「English Corner」的活動，如盧燕嬌老師—「從“Seinfeld” 節目談美國文化」，汪正青老師—「美國求學經驗談」，盧燕嬌、林晏如、蘇淑芬老師—「如何用英文自我介紹」，林晏如老師—「從BBC節目學英文」，顏文娟老師—「從“Friends” 節目談美國文化」，徐明儀、盧燕嬌、林晏如老師—「從英文笑話學英文」，蔡秀婷老師—「以英文談研究設計」…等，這些精采的講座都是利用中午的休息時間，讓學生們都可以前往參加。

老師們分享國際交流經驗的收穫與心得，讓有興趣的學生們有機會從中學習，為往後走向國際之路奠定基礎。參與的學生們對於交流講座的反應相當熱烈，多數學生表示透過老師們的經驗分享，確實提昇了國際視野，並希望可以持續舉辦類似的活動。

另外，護理學院也與美國阿拉巴馬大學伯明罕校區(U. A. B.)護理學院、美國馬里蘭大學護理學院及芬蘭 Jyvaskyla 科技大學締結姊妹系，鼓勵學生與教師更多參與國際交流，進行交換學生，或是教師赴美短期進修及跨國研究之合作進行等等。如此積極從事國際交流的活動，護理學院每年暑假都有學生前往國外進行交換學生，今年暑期亦有安排至吉林大學姊妹校的參訪活動。5月份上海復旦大學護理學院研究生何英霞也蒞臨本學院參訪，並參與本系問題導向學習之教學，在這段期間透過此次交流使學生更能了解大陸護理之現況，使學生擁有宏觀的視野。

李選院長常常勉勵護理學系的學生們，要立足台灣、放眼國際。在各方的規劃與配套措施之下，讓學生們的外語能力提升，以養成專業人才，才能吸引更多外籍學生過來，而台灣學生出走國際。期許我們保持積極進取的心，打開新視野，拓展國際觀，成為國際人！

[回瀏覽中山醫學大學電子報](#)